

Грамотами ректората, партийной и профсоюзной организаций ИСХИ; ему регулярно объявлялись благодарности в приказах по институту. В 1970 году был награждён юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Вместе с тем, как отмечается в характеристике, данной В.Е. Шевчуку ректором Г.Я. Соколовым, секретарём парткома ИСХИ В.К. Новиковым, председателем месткома В.И. Кижняевым – «Тов. Шевчук обладает отрицательными чертами характера, имеет проявления высокомерия, не всегда может критически относиться к своим действиям. Допустил факт грубого нарушения финансовой дисциплины и присвоения государственных средств, за что был освобождён от обязанностей декана и на него было наложено партийное взыскание». Эта характеристика была дана руководством Иркутского сельскохозяйственного института в Октябрьский РК КПСС города Иркутска 13 февраля 1973г., а затем в Управление внутренних дел Иркутского облисполкома. Согласно поданного заявления пятого марта 1973 года приказом по институту он был уволен с работы по собственному желанию.

**Белых Александр Георгиевич**

*Проректор по научной работе*

*Кандидат сельскохозяйственных наук, профессор*

*Годы работы в институте: 03.04.1953 – 02.10.1993 гг.*



В числе наиболее уважаемых известных представителей научно-преподавательского корпуса ИСХИ достойное место принадлежит Александру Георгиевичу Белых. Родился он 25 октября 1928 года в селе Старая Курба Заиграевского района Бурят-Монгольской АССР в бедной крестьянской семье. Его родители одними из первых в 1930 году вступили в колхоз, в котором трудились до конца своей жизни. С детства усвоив уроки нелёгкой крестьянской жизни, маленький Саша рос трудолюбивым, прилежным сыном, посвятившим себя в дальнейшем благородной задаче – воспитанию не од-

ного поколения истинных хозяев родной земли – специалистов высокой квалификации социалистического сельского хозяйства. После семилетки поступил в Улан-Удэнский сельхозтехникум, который закончил в 1946 году. Суровые годы Отечественной войны, на которые пришлось его юношеские годы, закалили характер патриота – труженика, верного идеалам своего Отечества. Пятнадцатилетним, рано повзрослевшим, как и всё молодое военное поколение, он осознанно вступил в комсомол. Агроном аймачного животноводческого отдела Селенгинского РайЗО Бурятии, куда был направлен после учёбы, возглавил комсомольскую организацию РИК и райсельхозуправления. С 1948-го по 1953г. г. учился в Иркутском сельхозинституте, где избирался секретарём комсомольской организации агрофака и комитета ВЛКСМ вуза. Один из лучших студентов факультета, он проявил себя за годы учёбы пытливым исследователем, стремившимся к полноценным, качественным знаниям. Неудивительно, что был оставлен ассистентом кафедры земледелия – почвоведения и с первых дней показал себя инициативным, серьёзным научным работником. Ещё в студенческие годы он провёл самостоятельное научное исследование по вопросу о соотношении в почве структурных агрегатов различной крупности и их влиянии на движение воды в почве, что в целом опровергало теоретический вывод известного корифея-почвоведца Василия Робертовича Вильямса. На кафедре молодой учёный принимал деятельное участие в разработке научной темы о различных системах земледелия в Иркутской области. В 1954 году была опубликована его работа «Опыт освоения целинных и залежных земель в Эхирт-Булагатском районе» в книге «За высокие урожаи на целинных землях». В 1955г. в соавторстве с Л.П. Поповым опубликовал научную работу в книге «Передовики колхозов Иркутской области». В дальнейшем с группой работников кафедры проводил работу по изучению засоленных пойменных земель в Эхирит-Булагатском районе. На основе экспериментальных исследований в 1955 – 1958г. г. написал ряд работ с конкретными рекомендациями для областных организаций. Предметом его научных исследований являлась работа над массовым освоением целинных и залежных земель, которыми была чрезвычайно богата огромная по территории Иркутская область. 24-го мая 1962 года на заседании Совета Иркутского сельскохозяйственного института А.Г. Белых успешно защитил кандидатскую диссертацию «Освоение новых земель из под леса и кустарников под пашню в Иркутской области». 13-го марта 1963 года решением Высшей Аттестационной Комиссии Министерства высшего и среднего специального образования СССР Александр

Георгиевич Белых был утверждён в учёном звании доцента по кафедре «Земледелие и почвоведение». Диссертация явилась первым систематизированным научным трудом, имевшим в то время определённую ценность для практического земледелия. Опытный преподаватель, учёный он не прекращал активной исследовательской работы, регулярно публикуя научные статьи, рекомендации, советы в областной и российской печати. В течение последующих десяти лет свыше двадцати крайне актуальных научных работ под его авторством были изданы и в своём большинстве прочно востребованы специалистами аграрного сектора Восточно-Сибирского региона. С 1965г. А.Г. Белых – декан агрономического факультета. В своей многогранной работе со студентами, наряду с учебно-воспитательной деятельностью самое серьёзное внимание уделял поиску молодых, пытливых талантов, способных внести ощутимый вклад в науку. На новом месте проявилось его незаурядное умение отыскать и привлечь к исследованиям многих в будущем авторитетов аграрного сектора области и Восточно-Сибирского региона. Выполняя с блеском дипломные работы, они обретали серьёзные научные навыки, становились умелыми хозяйственниками – руководителями, внедряя в производство передовые научные изыскания и достижения. Как преподаватель, Александр Георгиевич оставался непредсказуемым авторитетом, благодаря своему незаурядному мастерству лектора, обладающего широким кругозором, прекрасным знанием предмета, умеющего пробудить интерес у значительной части пассивных студентов. Вовлекая их в теоретический спор, он достигал активизации на занятиях всех студентов, умело ставя перед ними животрепещущие вопросы согласно исследуемой проблемы. В дальнейшем, занимая должности декана агрофака, проректора по научной работе, заведующего кафедрой земледелия и почвоведения, работал продолжительное время над докторской диссертацией «Научные основы обработки почвы Восточной Сибири». Правда, конкретная должностная работа, а также научное руководство аспирантами; общественная деятельность серьёзно влияли на сроки завершения диссертации, несмотря на предоставляемые руководством вуза творческие отпуска. Учитывая серьёзные заслуги в научно-исследовательской, учебно-воспитательной, общественной работе А.Г. Белых в соответствии с приказом министра высшего и среднего образования СССР № 435 от 15 мая 1973г. и положения «О порядке замещения должностей профессорско-преподавательского состава в высших учебных заведениях» 23 января 1987 года решением Совета института был избран профессором кафедры земледелия и почвоведения. В течение по-

следующего времени он добросовестно исполнял свои должностные и общественные обязанности. На протяжении многих лет работы в вузе избирался членом парткома института, членом бюро партийной организации агрофака, заместителем председателя областной организации Всесоюзного общества «Знание», членом Совета по освоению новых земель при Иркутском облисполкоме. За многолетнюю добросовестную работу Александр Георгиевич Белых удостоен правительственных наград: медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945г. г.», юбилейной медали к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, медали «Ветеран Труда», а также тремя нагрудными знаками: МВД СССР, Министерства сельского хозяйства СССР, общества «Знание». В послужном списке А.Г. Белых десятки Почётных Грамот областного и республиканского комитетов КПСС, отделения Всесоюзного общества «Знание». Второго октября 1993 года кандидат сельскохозяйственных наук, профессор Александр Георгиевич был освобождён от занимаемой должности в связи с уходом на заслуженный отдых. В памяти всех, кто близко соприкасался с ним, навсегда сохраняется его незабываемый образ учёного, коммуниста, прекрасного педагога и гражданина великой страны.

### **Стульнева Антонина Михайловна**

*Кандидат сельскохозяйственных наук, доцент*

*Доцент кафедры ботаники и луговодства*

*Годы работы в институте: 22.05.1953 – 01.08.1982 гг.*



Антонина Михайловна Стульнева, ветеран ИСХИ почти с 30-летним стажем вузовской работы, родилась 25 декабря 1919 года в г. Крымске Краснодарского края в семье рабочего-кузнеца. После смерти отца в 1934 году вынуждена была совмещать учёбу в школе с работой наблюдателя водомерного поста у реки Адагум, т.к. на её попечении находились больная мать и младшая сестрёнка. После окончания средней школы в 1938 году поступила в Ленинградский сельскохозяйственный институт на агрономическое